

我们为什么要庆祝丰收节?

——访农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会委员卢勇

9月22日将迎来第3个中国农民丰收节。为什么要在此时庆祝丰收?丰收节体现的传统农耕文化内涵有哪些、其现实意义何在?记者日前采访了农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会委员卢勇。

以农为本、以节载道

从2018年起,我国将每年秋分时节设为中国农民丰收节。卢勇表示,这是我国首个在国家层面专门为农民设立的节日,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度重视和对广大农民的深切关怀。

卢勇也是南京农业大学和中国农科院联合共建的中国农业遗产研究室研究员。这个研究室是我国成立最早、规模最大的以研究农业文化遗产为宗旨的国

家级科研机构。

丰收节为什么选定在二十四节气的秋分?他解释说,传统概念里秋分既是秋收冬藏的起点,也是春耕夏种的终点。华北地区有农谚“白露早,寒露迟,秋分种麦正当时”,秋分之日庆丰收恰逢其时、符合传统。

“丰收节不仅是庆祝农业丰收,也是通过文化搭台、经济唱戏等方式实现群众精神和物质双丰收,潜移默化地增强我们的文化自信。”卢勇表示,丰收节具有对内促进文化认同、对外彰显民族身份的独特功能,能起到凝聚传统文化、促进城乡融合的作用。

勤俭节约是丰收节的永恒主题

上个月,习近平总书记在对制止餐饮浪费行为作出的重要指示中指出,尽

管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识,今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

卢勇对此表示,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围,正是开展丰收节活动的一个题中之义。“即使我国农业已连续多年丰收,但勤俭节约的中华民族传统美德不能丢。”他说。

他进一步说,《左传》中说“俭,德之共也;侈,恶之大也”,在丰收节活动中大力宣传勤俭节约,不仅是落实中央精神的具体举措,也契合传统文化理念,使人们居安思危、未雨绸缪。

在天人合一、道法自然中不断创新

卢勇说,弘扬祖先的农耕文化应当成为丰收节活动的精神内核。中华传统

农耕文化中最为世人称道的就是天人合一、道法自然,形成了以“用养结合”实现“地力常新壮”的传统农耕精髓,并在数千年实践中不断升华。

“白色塑料污染、黑色畜禽养殖污染、土壤重金属超标等农业生态环境问题,不仅是当前我国农业可持续发展、绿色发展的重要隐患,也是推进生态文明建设的一大障碍。”他认为,破解这些难题需要汲取传统智慧力量,古为今用克服化学农业弊端,创建具有中国特色的绿色、环保、安全、高效的现代农业产业体系。

卢勇同时表示,在丰收节活动中重视挖掘农耕文化要素并非回归过去,而要在弘扬农耕文化的同时更加依靠科学技术,不断探索创新、深化农村改革,促进农民增收和农业农村发展,助力推动乡村振兴战略的实施。

据新华社北京9月21日电

我国新增3个自贸试验区

改革试点任务各有侧重

据新华社北京9月21日电 日前,国务院印发《中国(北京)、(湖南)、(安徽)自由贸易试验区总体方案》和《中国(浙江)自由贸易试验区扩展区域方案》(以下统称《方案》)。

我国已经建立了上海、广东、辽宁、海南、山东等18个自贸试验区,加上此次的3个,自贸试验区达到21个。

《方案》明确了各有侧重的改革试点任务。北京自贸试验区提出了营造国际一流创新创业生态、创新服务贸易管理、探索建设国际信息产业和数字贸易港等方面的具体举措。湖南自贸试验区提出了打造高端装备制造产业基地、实现湘粤港澳服务业联动发展、建设中非经贸深度合作先行区等方面的具体举措。安徽自贸试验区提出了推进科技金融创新、促进科技成果转移转化、培育布局未来产业等方面的具体举措。浙江自贸试验区扩展区域提出了进一步提升贸易便利化水平、推进投资自由化便利化、推动金融创新服务实体经济等方面的具体举措。

国务院提出15项政策措施

培育各类消费新业态新模式

据新华社北京9月21日电 国务院办公厅日前印发《关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确提出四个方面15项政策措施:

一是加力推动线上线下消费有机融合。进一步培育壮大各类消费新业态新模式,有序发展在线教育,积极发展互联网健康医疗服务,鼓励发展智慧旅游,大力发展智能体育,创新无接触式消费模式。推动线上线下融合消费双向提速,支持互联网平台企业向线下延伸拓展,引导实体企业更多开发数字化产品和服务。鼓励企业依托新型消费拓展国际市场。

二是加快新型消费基础设施和服务保障能力建设。加强信息网络基础设施建设,加大5G网络、物联网等新型基础设施建设力度,优先覆盖核心商圈、重点产业园区、重要交通枢纽、主要应用场景等。完善商贸流通基础设施网络。大力推动智能化技术集成创新应用。安全有序推进数据商用,更好为企业提供算力资源支持和优惠服务。规划建设新型消费网络节点,着力建设辐射带动能力强、资源整合有优势的区域消费中心。

三是优化新型消费发展环境。加强相关法规制度建设。深化包容审慎和协同监管,强化消费信用体系建设,完善跨部门协同监管机制。健全服务标准体系,推进新型消费标准化建设。简化优化证照办理,进一步优化零售新业态新模式营商环境。

四是加大新型消费政策支持力度。强化财政支持,研究进一步对新型消费领域企业优化税收征管措施。优化金融服务,鼓励银行等各类型支付清算服务主体降低手续费。完善劳动保障政策,促进新业态新模式从业人员参加社会保险。

“每个学生要学会至少一项体育技能”

——教育部体卫艺司司长王登峰解读《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》

据新华社北京9月21日电 《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》(以下简称《意见》)21日正式发布。教育部体卫艺司司长王登峰接受新华社记者专访,对这份文件进行了解读。

面向人人是核心

王登峰表示,体育包括青少年体育应该是面向人的,而竞技体育的发展应该融入面向人的体育中去,这是一个核心理念。学校体育的发展要转变观念,从过去仅仅注重增强体质,向学会、勤练、常赛转变,每一名学生都要学会至少一项体育技能。在《意见》中,有关加强学校体育工作、完善青少年体育赛事体系、大力培养体

育教师和教练员队伍、扩大校内、校际比赛覆盖面和参与度等诸多内容和措施,都是围绕上述理念谋划和制定的。

王登峰认为,如果《意见》能够得到很好的落实,国民教育体系将成为培养高水平运动员的重要通道。

搭建竞赛体系、因材施炼

“教育经常讲因材施教,体育也应该因材施教、因材施练和因材施赛。因材施教,是要在学生的兴趣和学校的场地、师资等条件中找到平衡点,选定要教会的运动项目;因材施练,是要建立运动处方,根据学生体质状况,确定课余训练时练什么项目、怎么练;因材施赛,需要一个完整的学校体育教、练、赛体系,这从顶层设计来讲是最核心的。不管是

教学体系、训练体系还是竞赛体系,都要实现教体融合,把教育的资源和体育的资源全面整合。”王登峰说。

在《意见》中,明确提出大、中、小、幼各个年龄段的竞赛活动要由教育和体育部门共同组织实施,并将全国青年运动会和全国学生运动会合并,这些都体现了资源整合的理念。

实施办法待细化

王登峰表示,《意见》的出台解决了理念和顶层设计的问题,在具体操作和实施方面还有待细化。

比如,《意见》指出,“鼓励建设高水平运动队的高校全面建立足球、篮球、排球等集体球类项目队伍,鼓励中学建立足球、篮球、排球学校代表

队”,而相应的招生政策、经费来源还有待细化。“如果顶层设计大家都认可,学校体育的拨款就会大大提高,其他的项目也应给学校自主权。”王登峰说。

《意见》还指出,教育部和国家体育总局将共同制定社会体育俱乐部进入校园的准入标准。对此王登峰表示,社会俱乐部、行业协会需要找准定位、调整生存方式和运作方式,服务于学校的教、练、赛体系,而不是另搞一套体系。

《意见》指出,教育、体育部门为在校学生的运动水平等级认定制定统一标准并共同评定。王登峰透露,在这方面以前体育部门占据主导地位,今后教育部门的话语权会有所提升。

臻园

PRECIOUS
VILLA

家族恒产 国粹级中式园林宅院

臻藏82席 · 建面约 510-820m² · 准现房中式别墅

CIASSICAL MINSON
中式美学

GARDEN MINSON
国粹园林

SMRITI MINSON
家族传承

INGENUITY MINSON
匠心巨著

LIMITATION MINSON
限量收藏

PRECIOUS
VILLA

VIP LINE
0513 | 8669 5999 |

项目地址:南通通州区兴仁镇文卫路(西安小学对面) 开发商:南通兴安置业有限公司

本资料所有文字、图片仅供参考。具体以政府批文及合同附件为准。开发商拥有法律允许范围内的解释权。预售证号:通州区预售(2020)034号